



三孩时代 关注6大医学焦点问题



问题1 40岁还能生三孩吗？

年龄不是大问题 孕前评估是关键

近年来，国人的生育年龄普遍推迟。据国家统计局官网数据，1989—2018年期间，适龄组女性（20~34岁）生育率从60.1‰降至25.4‰，高龄女性（≥35岁）生育率逐渐升高，其一孩生育率由0.59‰升至2.99‰，二孩生育率由1.45‰升至8.43‰。

首都医科大学附属北京妇产医院产科邹丽颖教授介绍，2011年我国高龄孕产妇的比例约为10.02%，其中≥40岁的高龄孕产妇约占1.75%；2016年“全面二孩”政策实施后，高龄孕产妇比例接近20%，较前明显增加。

随着年龄增长，女性基础疾病会增加，高龄产妇面临的生产风险、产后并发症与合并症、胎儿出生缺陷等几率都会随之增加。高龄是否就不能考虑要三孩？生育年龄的上限是几岁？

问题2 生完二孩多久能要三孩？

怀孕间隔也有“最佳时间窗”

生完二孩间隔多久要三孩合适？江苏省危急重症孕产妇救治指导与质量控制中心主任、中大医院妇产科副主任于红表示，通常建议，如果女性顺产，上一胎生育半年后就可以怀孕，如果上一胎为剖宫产，则建议生育间隔在1.5~2年左右。剖宫产生育间隔小于18个月或大于5年，都会增加生育风险。如果怀孕间隔时间太短，疤痕还没完全愈合好，发生子宫破裂的危险较高，危及母婴安全；相隔时间过长，子宫疤痕已纤维化，脆性较大，也容易被扯裂，同时也面临年龄增长所带来的风险。

最新发布的《高龄

医师报讯（融媒体记者 裘佳）生育年龄上限是多少？生育时间间隔怎么把握？剖腹产后再妊娠要注意什么？日前，随着中共中央政治局“进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施”的提出，有关“三孩生育”的诸多焦点问题倾袭而来。抛开社会层面的问题，对于有三孩生育意愿的民众，我们从医学的角度来探讨三孩生育的6大关注事项。



关联阅读
扫
全文



问题3 前两次都是剖宫产，还能要三孩吗？

剖宫产后要三孩 需更重视评估与监测

之前有过两次剖宫产，还能再要孩子吗？杭州市妇产科医院产科主任柴芸表示，只要是经过剖宫产的子宫都属于瘢痕子宫，尤其是前两次都是剖宫产的要注意。瘢痕子宫的风险在于：怀孕后易诱发前置胎盘，且大都属于凶险型的前置胎盘，这会使怀孕过程中母婴都面临风险。另外，瘢痕妊娠的概率也很高，即胚胎长在了剖宫产留下的瘢痕上，容易导致子宫破裂，引起无法控制的阴道大出血，从而威胁产妇生命。

《高龄妇女瘢痕子宫再妊娠管理专家共识（2021年版）》提示，因为剖宫产术和育龄妇女子宫肌瘤剔除术的广泛开展，随着“全面二孩”政策的实施，合并瘢痕子宫的高龄孕妇显

著增多。高龄妇女瘢痕子宫的咨询结果不应是简单的可以妊娠还是不能妊娠，而应针对妊娠风险给出具体评估意见，由患者及其家属做出是否再妊娠的决定。

重庆市急救医疗中心妇产科主任郭春燕表示，第一个孩子是剖宫产，第二个孩子根据情况能顺产（阴道分娩）的情况不算少，而且分娩过程很顺利。但是，要根据前次剖宫产的原因来进行充分评估，以确保母子安全。若前两胎都是剖腹产，三孩再进行阴道分娩会有很大的风险！这种风险就是子宫破裂、大出血，可能会危及到孕妇和胎儿两条生命！

“所以前两个孩子都是剖腹产的产妇，怀上三胎的话我们就建议行剖腹产比较安全。”

问题4 试管婴儿能一次性搞定“三孩”吗？

提倡单胚胎移植 母婴更健康

受晚婚晚育及生活环境影响，近年来我国不孕不育率持续攀升。辅助生殖技术（ART）成了解决这一问题的有力途径。然而很多家庭把辅助生殖当成生“双胞胎”的渠道，以为做“试管婴儿”就能任意选择胎儿数量。

北医三院乔杰院士团队近日发表的《辅助生殖技术助孕双胎妊娠临床管理建议》一文提示，双胎妊娠为高危妊娠，多种不良产科结局高于单胎妊娠。ART助孕双胎妊娠，不良妊娠结局风险可能更高。

“很多患者想移植两个胚胎一次性怀两个，甚至想移植三个。”四川省人民

医院辅助生殖医学中心主任吕群介绍，“ART开展之初，大多会移植两枚甚至以上胚胎，保证成功率，而随着ART的发展和提高，无论是新鲜胚胎还是冷冻胚胎的成功率都明显提高。越来越多国家提倡单胚胎移植，以降低多胎妊娠率、改善母婴结局。目前患者对多胎妊娠风险及单胚胎移植相关知识有待提高，我国法律允许患者移植两个胚胎。所以要不断完善选择性单胚胎移植的适应证。加强健康宣教，消除患者对单胚胎移植的顾虑，引导更多患者进行选择性单胚胎移植，‘饭要一口一口地吃，孩子要一个一个地生。’”

问题5 哪些情况不适合要三孩？

有重要脏器疾病 不宜要三孩

吕群表示，某些疾病确实不适合怀孕。“如风湿性心脏病、先心病、肺动脉高压、心功能不好的女性，都不建议生小孩，如果发现怀孕，哪怕是第一胎，也会建议她终止妊娠。”

柴芸表示，尤其是在前一次怀孕过程中有过高危因素的，如患有严重的妊娠合并症（妊娠心脏病、妊娠高血压、妊娠糖尿病等），一定要经过仔细评估判断是否适合再次怀孕。如果年龄超过45周岁，又有严重心脏病、肾病等其他脏器疾病的，则不建议再次妊娠。

陈丹青同样提醒，像一些有严重心脏病、糖尿病、肾功能不好及其他恶性疾病的女性，考虑到怀孕时重要脏器可能会吃不消，建议谨慎生三孩。

问题6 三孩产后恢复更难吗？

三孩妈妈的心理健康尤需关注

如今，女性全生命周期的健康管理越来越受重视，不仅包括孕前检查、妊娠过程的管理，还包括分娩后心身健康的维护。于红表示，孩子呱呱坠地并不是任务的完结。对产妇来说，还会面临产后大出血、静脉血栓等产后并发症问题，高龄产妇更是如此。近年来临幊上也越来越关注分娩带来的盆底功能障碍问题。因生二胎导致的盆底功能障碍发生率比正常人高3倍，特别

是35岁以上女性更是“重灾区”，如果生育三胎，面临的风险会更大。

“三胎妈妈的心理健康问题也一定要引起重视。”于红强调，分娩虽然是一个正常的生理过程，但对产妇而言却是一种持久而强烈的应激源，三胎妈妈面临的情况更为复杂，怀孕本身的辛苦、照顾孩子的辛劳以及职场的压力等。无论在怀孕中还是分娩后，三胎妈妈的心理健康需要家庭提供更多关注和支持。